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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ.2320 /14-1-2026» 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα:  

Με την από 18-04-1951 σύμβαση μεταξύ του Υπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας και του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης που κυρώθηκε με τον ΑΝ. 1828/22/29 Μαΐου 1951 
συμφωνήθηκε η ανέγερση  σε οικόπεδο του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με δαπάνες του 
ανωτέρω Υπουργείου, νοσοκομειακού κτιρίου το οποίο θα  υπαγόταν στο ήδη ανεγερθέν 
από την Α.Χ.Ε.Π.Α. και  για τις ανάγκες του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Νοσοκομείου, 
που λειτουργούσε σαν νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου δυνάμει των διατάξεων του ΑΝ. 
965/37 «Περί οργανώσεως των Δημοσίων νοσηλευτικών και Υγειονομικών  Ιδρυμάτων»  

 Στο εν λόγω νοσοκομείο προβλέφθηκε η αποκλειστική εγκατάσταση πανεπιστημιακών 
κλινικών και εργαστηρίων ενώ κατά παρέκκλιση των ισχυουσών περί διοίκησης των 
Δημοσίων Νοσοκομείων του άρθρου 2 του ως άνω ΑΝ 965/37 το Δ.Σ είναι επταμελές με 
συμμετοχή τουλάχιστον τριών καθηγητών του πανεπιστημίου που ορίζονται από τη 
Σύγκλητο.  

Στο άρθρο  9 της Σύμβασης ορίζεται ότι: «Μετά την λήξιν της παρούσης συμβάσεως 
το ανεγερθησόμενον Νοσοκομειακόν Κτίριον των διακοσίων κλινών, τα συμπαραρτήματα 
αυτού ως και τα τυχόν εκτελεσθησόμενα κατά την διάρκειαν της συμβάσεως 
συμπληρωματικά έργα εκ μέρους του Υπουργείου Κοινωνικής Προνοίας περιέρχονται 
αυτοδικαίως εις την πλήρη κυριότητα του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.» 

Η  σύμβαση παρατάθηκε μονομερώς, δυνάμει του άρθρου 2 αυτής από το Υπουργείο 
Υγείας και Πρόνοιας με  το Υ4α/120/29-5-2000 έγγραφό του προς το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, για είκοσι πέντε χρόνια. Η παράταση συμπληρώνεται στις 29-
05-2026 οπότε το Νοσοκομείο περιέρχεται αυτοδίκαια στην αποκλειστική κυριότητα του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Επισημαίνεται ότι με απόφαση της Συγκλήτου (συνεδρίαση 3039/20-11-2020) του 
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ιδρύματος ορίστηκαν τα μέλη της Επιτροπής Σχεδιασμού Οργάνωσης και Λειτουργίας του 
ΠΓΝ ΑΧΕΠΑ. Έργο της Επιτροπής ήταν η σύνταξη μελέτης σκοπιμότητας και βιωσιμότητας 
για τις δυνατότητες του Πανεπιστημίου να αναλάβει το νοσοκομείο αλλά και η  εξέταση 
κάθε σχετικού θέματος. 

Τέλος, σύμφωνα με το αρ. πρωτ. 43796/5-2-2026 έγγραφο του Αριστοτέλειου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης « (…) Το Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» είναι ένα από τα μεγαλύτερα 
νοσοκομεία της χώρας, έχοντας δυναμικότητα 697 οργανικών κλινών. Η κεντρική του 
υπηρεσία εδρεύει σε χώρο του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, που βρίσκεται 
επί της οδού Στίλπωνος Κυριακίδη 1 με ΤΚ 54636, παρακείμενο του πανεπιστημιακού 
campus και του Τμήματος Ιατρικής. Το οικόπεδο στο οποίο έχουν ανεγερθεί οι 
εγκαταστάσεις του νοσοκομείου έχει έκταση 36.000 τ.μ. και ανήκει κατά κυριότητα στο 
ΑΠΘ, ενώ η δομημένη επιφάνεια όλων των στεγασμένων χώρων του έχει έκταση 50.000 τ.μ., 
οι οποίοι οικοδομήθηκαν σε διαφορετικές χρονικές περιόδους στο πέρασμα των χρόνων, 
προκειμένου να καλύψουν τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες σε νοσοκομειακή περίθαλψη 
της Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Ελλάδος (…)  

Για να αντιληφθεί κανείς το ακριβές νομικό καθεστώς του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ», θα πρέπει 
να ανατρέξει στην ίδρυσή του. Το 1947, η αδελφότητα των AHEPANS χρηματοδότησε τη 
δημιουργία ενός Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου 120 κλινών στη Θεσσαλονίκη στον χώρο 
ακριβώς, στον οποίο βρίσκεται σήμερα το Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ», το οποίο ιδρύθηκε και θα 
λειτουργούσε σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Όλες 
οι κλινικές του νέου Νοσοκομείου προβλέπονταν από τους δωρητές του να είναι 
πανεπιστημιακές, διοικούμενες από καθηγητές της Ιατρικής Σχολής, που μόλις είχε αρχίσει 
και αυτή να λειτουργεί. Ως προς τούτο, το Νοσοκομείο αυτό ήταν από την ίδρυσή του 
πανεπιστημιακό. 

Στις 18-4-1951, το Ελληνικό Δημόσιο, εκπροσωπούμενο από τον τότε Υπουργό 
Κοινωνικής Πρόνοιας, σύναψε σύμβαση 50ετούς διάρκειας με το οικοπεδούχο Α.Π.Θ. για 
την κατασκευή, σε έκταση ιδιοκτησίας αυτού, ενός νέου νοσοκομειακού κτηρίου 200 κλινών, 
το οποίο προσαρτήθηκε στις τότε υφιστάμενες εγκαταστάσεις, οι οποίες είχαν 
κατασκευαστεί από τους AHEPANS. 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 της σύμβασης, η οποία κυρώθηκε με νόμο στις 29-5-1951, το 
Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» θα λειτουργούσε για 50 χρόνια ως ένα ΝΠΔΔ υπαγόμενο στο Υπουργείο 
Υγείας, με δικό του διοικητικό συμβούλιο, στο οποίο θα συμμετείχε και ένας εκπρόσωπος 
των AHEPANS, σε αναγνώριση της συμβολής των AHEPANS στην ίδρυσή του, ενώ τα δυο 
νοσοκομειακά κτήρια θα ενώνονταν και θα υπάγονταν στην ίδια νομική οντότητα. Παρά την 
υπαγωγή του στο Υπουργείο Υγείας, όλες οι κλινικές του θα εξακολουθούσαν να διοικούνται 
από καθηγητές της παρακείμενης Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ. Με αυτό το υβριδικό 
καθεστώς, το Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» λειτουργεί έως σήμερα, υπαγόμενο στο Εθνικό Σύστημα 
Υγείας. 

Στις 29-5-2000, ήτοι ένα χρόνο πριν τη λήξη της 50ετίας, το Ελληνικό Δημόσιο, δια του 
τότε Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, άσκησε το προβλεπόμενο στην παραπάνω σύμβαση 
δικαίωμα του Ελληνικού Δημοσίου να παρατείνει μονομερώς για άλλα 25 χρόνια τη 
λειτουργία του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» με το αυτό καθεστώς ενός ΝΠΔΔ, υπαγόμενου στο 
Υπουργείο Υγείας, αλλά με τις κλινικές του και τα εργαστήριά του να έχουν τον χαρακτήρα 
πανεπιστημιακών κλινικών και εργαστηρίων. 

Με τη λήξη και της ανωτέρω 25ετίας, ήτοι στις 29-5-2026, το Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» –ως 
μονάδα νοσοκομειακής περίθαλψης– προβλέπεται να περιέλθει αυτοδικαίως στην 
αποκλειστική διοίκηση του κυρίου των εγκαταστάσεων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, 
σύμφωνα με ρητή διάταξη του άρθρου 9 της ισχύουσας σύμβασης, μετατρεπόμενο εξ 
ολοκλήρου πλέον σε ένα γνήσια Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο, όπως είναι σήμερα το 
Αιγινήτειο και το Αρεταίειο στην Αθήνα, τα οποία ανήκουν στο ΕΚΠΑ και διοικούνται από 
την Ιατρική Σχολή του. 

Ειρήσθω εν παρόδω ότι το ΑΠΘ είναι και αυτό ΝΠΔΔ, όπως και το Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» 
σήμερα. Άρα, η απορρόφησή του από το ΑΠΘ δεν θα δημιουργήσει προβλήματα στο 
καθεστώς απασχόλησης του εν γένει προσωπικού του. Άλλωστε, δεν είναι η πρώτη φορά 
που το ΑΠΘ απορροφά άλλα ΝΠΔΔ. Κατά συνέπεια, από την άποψη της διασφάλισης του 
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αυτού καθεστώτος απασχόλησης του πάσης φύσεως προσωπικού του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ», 
δεν πρόκειται να δημιουργηθεί κανένα ζήτημα από τη μεταφορά του στο ΑΠΘ. Τα 
πράγματα, όμως, δεν είναι τόσο απλά, και υπάρχουν πολλές άλλες παράμετροι που θα 
πρέπει να ληφθούν υπόψη, ώστε να συνεχισθεί απρόσκοπτα η λειτουργία του Π.Γ.Ν.Θ. 
«ΑΧΕΠΑ» και μετά τις 29-5-2026. 

Μέχρι τις 29-5-2026, όμως, εξακολουθεί να ισχύει η από 18-4-1951 σύμβαση μεταξύ του 
Ελληνικού Δημοσίου και του ΑΠΘ, εκτός αν τροποποιηθεί στο μεταξύ με νέα συμφωνία των 
μερών, την οποία ήδη εξετάζει ως μια εκ των πιθανών εναλλακτικών λύσεων το ΑΠΘ, 
ευρισκόμενο σε διαβουλεύσεις με τα συναρμόδια Υπουργεία Υγείας και Παιδείας, 
προκειμένου να οριστικοποιηθεί η ενδεδειγμένη λύση, η οποία σε κάθε περίπτωση θα πρέπει 
να διασφαλίζει το δημόσιο συμφέρον. 

Ειδικότερα, η επιδιωκόμενη λύση θα πρέπει να συγκεντρώνει τα εξής χαρακτηριστικά: 
1. Συνεχής και αδιάλειπτη λειτουργία του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» για τις ανάγκες της 
νοσοκομειακής περίθαλψης του πληθυσμού της Θεσσαλονίκης και της Βορείου Ελλάδος. 
Το σημείο αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο και για το ΑΠΘ. 
2.  Διατήρηση του πανεπιστημιακού χαρακτήρα του Νοσοκομείου «ΑΧΕΠΑ», υπό την έννοια 
της συνέχισης της διοίκησης των κλινικών και των εργαστηρίων του από το διδακτικό 
προσωπικό του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ κατ’ αποκλειστικότητα, για τη διασφάλιση της 
παροχής υψηλού επιπέδου νοσοκομειακής περίθαλψης σύμφωνα με τις εξελισσόμενες 
απαιτήσεις της Ιατρικής επιστήμης και για τις ανάγκες της εκπαίδευσης των φοιτητών του 
παρακείμενου Τμήματος Ιατρικής. Και το σημείο αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο για το ΑΠΘ. 
3. Αναβάθμιση, εκσυγχρονισμός και ψηφιακός μετασχηματισμός του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ», 
ώστε να ανταποκρίνεται στο διπλό του ρόλο τόσο ως ενός πανεπιστημιακού Νοσοκομείου 
προς όφελος του Τμήματος Ιατρικής, όσο και ως μιας σύγχρονης μονάδας νοσοκομειακής 
περίθαλψης προς όφελος των κατοίκων της Θεσσαλονίκης και της Βορείου Ελλάδος. 
4. Διατήρηση της επωνυμίας Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» προς τιμήν των ιδρυτών του, με 
κινητοποίηση της αδελφότητας των AHEPANS και της ελληνικής διασποράς για την 
αναβάθμιση των υποδομών του, τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού του και τη βελτίωση 
της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών του, ώστε να γίνεται σεβαστή η αρχική 
βούληση των δωρητών για την ίδρυση και λειτουργία ενός πανεπιστημιακού νοσοκομείου 
στην υπηρεσία τόσο της ιατρικής επιστήμης όσο και της νοσοκομειακής περίθαλψης των 
κατοίκων της Θεσσαλονίκης και της Βορείου Ελλάδος. 
5.  Στενότερη διασύνδεση της πανεπιστημιακής έρευνας με τη νοσοκομειακή περίθαλψη, 
ώστε να ωφεληθεί τόσο το Τμήμα Ιατρικής στο ερευνητικό του έργο, όσο και οι χρήστες 
των νοσοκομειακών υπηρεσιών του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ». 
6.  Επέκταση των παρεχόμενων υπηρεσιών από το αναβαθμισμένο Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» στο 
κοινό, με τη δημιουργία ενός Κέντρου Αποκατάστασης Ασθενών στους χώρους του 
παρακείμενου Κτηρίου των Παραπληγικών, το οποίο είναι ημιτελές από κατασκευαστικής 
απόψεως και θα πρέπει να ολοκληρωθεί ώστε να λειτουργήσει για το σκοπό για τον οποίο 
προοριζόταν, αρχικά, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ», με το οποίο θα 
μπορεί να διασυνδέεται. 

Ήδη, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, με απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης του 
Ιδρύματος, έχει προστρέξει στις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων στο 
Λουξεμβούργο, ώστε η ΕΤΕπ, στο πλαίσιο της παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών χάρη 
σε κονδύλια τεχνικής βοήθειας που θέτει στη διάθεσή της η Ευρωπαϊκή Ένωση, να 
χρηματοδοτήσει μια τεχνικο-οικονομική μελέτη με τα πλέον βιώσιμα πιθανά σχέδια ολιστικής 
ανάπτυξης του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» και των περί αυτό συναφών εγκαταστάσεων του 
πανεπιστημιακού campus, ώστε να πληρούνται τα ανωτέρω έξι χαρακτηριστικά μιας 
μακροπρόθεσμα βιώσιμης λύσης, η οποία σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να υπηρετεί το 
δημόσιο συμφέρον. 

Στο πλαίσιο αυτό, η απορρόφηση του νομικού προσώπου του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» από 
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο δεν αποτελεί αδιαπραγμάτευτη για το ΑΠΘ λύση, εάν με τη 
διατήρηση του υφισταμένου καθεστώτος του Π.Γ.Ν.Θ. «ΑΧΕΠΑ» θα μπορούν να 
εξυπηρετηθούν κατά τον ίδιο τρόπο ή και καλύτερα όλα τα χαρακτηριστικά που 
περιγράψαμε ανωτέρω, όπως μια νέα σύμβαση με το Ελληνικό Δημόσιο θα μπορεί να 
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διαλαμβάνει, η οποία θα μπορούσε να υπογραφεί και να ισχύσει σε συνέχεια της 
υφισταμένης, αφού κυρωθεί και αυτή αρμοδίως από το Ελληνικό Κοινοβούλιο (…)».  

 
 

                                                                                   Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                                           ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ 

 
 
 
Εσωτερική Διανομή 
1. Γραφείο Υπουργού 
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ν. Παπαϊωάννου 
3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 
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